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[bookmark: _Toc164166763]Titus Livius: Ab urbe condita
Tarpeia I, 11
	Novissimum ab Sabinis bellum ortum multoque id maximum fuit; nihil enim per iram aut cupiditatem actum est, nec ostenderunt bellum prius, quam intulerunt. Consilio etiam additus dolus. Sp. Tarpeius Romanae praeerat arci. Huius filiam virginem auro corrumpit Tatius, ut armatos in arcem accipiat; aquam forte ea tum sacris extra moenia petitum ierat. Accepti obrutam armis necavere, seu ut vi capta potius arx videretur, seu prodendi exempli causa, ne quid usquam fidum proditori esset. Additur fabula, quod volgo Sabini aureas armillas magni ponderis brachio laevo gemmatosque magna specie anulos habuerint, pepigisse eam, quod in sinistris manibus haberent; eo scuta illi pro aureis donis congesta. Sunt, qui eam ex pacto tradendi, quod in sinistris manibus esset, directo arma petisse dicant et fraude visam agere sua ipsam peremptam mercede.
Kapitolské husy V, 47
	Dum haec Veiis agebantur, interim arx Romae Capitoliumque in ingenti periculo fuit. Namque Galli, seu vestigio notato humano, qua nuntius a Veiis pervenerat, seu sua sponte animadverso ad Carmentis saxo in adscensum aequo, nocte sublustri cum primo inermem, qui temptaret viam, praemisissent; tradentes inde arma, ubi quid iniqui esset, alterni innixi sublevantesque invicem et trahentes alii alios, prout postularet locus, tanto silentio in summum evasere, ut non custodes solum fallerent, sed ne canes quidem, sollicitum animal ad nocturnos strepitus, excitarent. Anseres non fefellere, quibus sacris Iunonis in summa inopia cibi tamen abstinebatur. Quae res saluti fuit; namque clangore eorum alarumque crepitu excitus M. Manlius, qui triennio ante consul fuerat, vir bello egregius, armis arreptis simul ad arma ceteros ciens vadit, et dum ceteri trepidant, Gallum qui iam in summo constiterat umbone, ictum deturbat. Cuius casus prolapsi cum proximos sterneret, trepidantes alios armisque omissis saxa, quibus adhaerebant manibus, amplexos trucidat. Iamque et alii congregati, telis missilibusque saxis proturbare hostes, ruinaque tota prolapsa acies in praeceps deferri. Sedato deinde tumultu, reliquum noctis, quantum in turbatis mentibus poterat, cum praeteritum quoque periculum sollicitaret, quieti datum est.





[bookmark: _Toc164166764]C. Plinius Tacito suo s.
Petis, ut Tibi avunculi mei exitum scribam, quo verius tradere posteris possis. Gratias ago; nam video morti eius, si celebretur a Te, immortalem gloriam esse propositam. Quamvis enim pulcherrimarum clade terrarum, ut populi, ut urbes memorabili casu, quasi semper victurus occiderit, quamvis ipse plurima opera et mansura condiderit, multum tamen perpetuitati eius scriptorum Tuorum aeternitas addet. Equidem beatos puto, quibus deorum munere datum est aut facere scribenda, aut scribere legenda, beatisssimos vero, quibus utrumque. Horum in numero avunculus meus et suis libris et Tuis erit. Quo libentius suscipio, deposco etiam, quod iniungis.
Erat Miseni classemque imperio praesens regebat. Nonum Kal. Septembres hora fere septima mater mea indicat ei apparere nubem inusitata et magnitudine et specie. Usus ille sole, mox frigida, gustaverat iacens studebatque; poscit soleas, ascendit locum ex quo maxime miraculum illud conspici poterat. Nubes – incertum procul intuentibus ex quo monte; Vesuvium fuisse postea cognitum est – oriebatur, cuius similitudinem et formam non alia magis arbor quam pinus expresserit. […]
Avunculus egrediebatur domo. Deducit quadriremes, ascendit ipse, multis laturus auxilium. Properat illuc, unde alii fugiunt, rectumque cursum recta gubernacula in periculum tenet, adeo solutus metu, ut omnes illius mali motus, omnes figuras enotaret. Iam navibus cinis incidebat, quo propius accederent, calidior et densior; iam pumices etiam nigrique et ambusti et fracti igne lapides; iam vadum subitum ruinaque montis litora obstantia. Cunctatus paulum, an retro flecteret, mox gubernatori „Fortes,“ inquit „fortuna iuvat: Pomponianum pete!“
[…] Sed Tu nihil aliud quam de exitu eius scire voluisti. Finem ergo faciam. Unum adiciam: me scripsisse omnia, quibus interfueram et quae audieram (cum maxime vera memorantur). Tu potissima excerpes; aliud est enim epistulam, aliud historiam, aliud amico, aliud omnibus scribere. Vale.









Nova Vulgata
Sacrosancti oecumenici concilii Vaticani II. ratione habita,
iussu Pauli PP. VI. recognita, auctoritate Ioannis Pauli PP. II. promulgata

[bookmark: _Toc164166765]Evangelium secundum Lucam, cap. 23–24
Et surgens omnis multitudo eorum duxerunt illum ad Pilatum coeperunt autem accusare illum dicentes hunc invenimus subvertentem gentem nostram et prohibentem tributa dari Caesari et dicentem se Christum regem esse. Pilatus autem interrogavit eum dicens tu es rex Iudaeorum at ille respondens ait tu dicis. Pilatus autem convocatis principibus sacerdotum et magistratibus et plebe dixit ad illos: Obtulistis mihi hunc hominem quasi avertentem populum et ecce ego coram vobis interrogans nullam causam inveni in homine isto ex his, in quibus eum accusatis emendatum, ergo illum dimittam. At illi succlamabant dicentes: Crucifige, crucifige illum! Et Pilatus adiudicavit fieri petitionem eorum […].
Ducebantur autem et alii duo nequam cum eo ut interficerentur et postquam venerunt in locum, qui vocatur Calvariae, ibi crucifixerunt eum et latrones unum a dextris et alterum a sinistris. Iesus autem dicebat: Pater dimitte illis non enim sciunt quid faciunt. […] Erat autem et superscriptio inscripta super illum litteris graecis et latinis et hebraicis, hic est: Rex Iudaeorum. Unus autem de his, qui pendebant latronibus, blasphemabat eum dicens: Si tu es Christus, salvum fac temet ipsum et nos. Respondens autem alter increpabat illum dicens: Neque tu times Deum, quod in eadem damnatione es. Et nos quidem iuste, nam digna factis recipimus, hic vero nihil mali gessit. Et dicebat ad Iesum: Domine memento mei cum veneris in regnum tuum. Et dixit illi Iesus: Amen dico tibi, hodie mecum eris in paradiso.
Erat autem fere hora sexta et tenebrae factae sunt in universa terra usque in nonam horam. Et obscuratus est sol et velum templi scissum est medium. Et clamans voce magna Iesus ait: Pater, in manus tuas commendo spiritum meum, et haec dicens exspiravit. Videns autem centurio, quod factum fuerat, glorificavit Deum dicens: Vere hic homo iustus erat.
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Gloria in altissimis
Hadrianus episcopus et servus Dei Rostislao et Sventopulco et Kocelo.
Gloria in altissimis Deo et in terra pax, in hominibus bona voluntas.
Audivimus, […] quomodo expergefecit Dominus corda vestra, ut eum quaereretis, et monstravit vobis non solum fide, verum etiam bonis operibus oportere Deo servire […].
Non enim tantum apud hunc sacerdotalem thronum rogastis doctorem, sed etiam apud pium imperatorem Michaelem. Et misit vobis beatum philosophum Constantinum cum fratre, cum nobis potestas deesset. Illi vero cum cognovissent ad apostolicam sedem pertinere vestras partes, contra canonem nihil fecerunt, sed ad nos venerunt, simul Sancti Clementis reliquias ferentes. Nos autem re considerata statuimus mittere Methodium […] in partes vestras, virum perfectum intellectu et orthodoxum, ut vos edoceret (sicuti rogastis), interpretans libros in linguam vestram, per totum ecclesiasticum ordinem pleniter, etiam cum sancta missa, id est cum liturgia et baptismo, quemadmodum coepit philosophus Constantinus divina gratia et cum invocatione Sancti Clementis. […] Hunc unum servate morem, ut in missa primo legant evangelium Romane, dein Slovenice, ut expleatur verbum Scripturae: Quia laudabunt dominum omnes gentes, atque alio loco: Omnes loquentur linguis variis magnalia Dei, prout dedit illis sanctus spiritus respondere.
Si quis vero ex congregatis apud vos doctoribus ausus fuerit vituperare libros linguae vestrae, sit excommunicatus, sed tantum in iudicium datus Ecclesiae, donec se correxerit. Isti enim sunt lupi, non autem oves, quos convenit a fructibus eorum cognoscere et cavere ab iis. Vos autem, filii carissimi, audite praecepta Dei, ut inveniamini veri adoratores Dei cum omnibus Sanctis, amen.
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Candor lucis eterne
Cum autem pater eius clare memorie rex Ottakarus ex hac vita migrasset, mansit Agnes apud germanum suum, regni successorem, dominum inclitum Wenceslaum; et crescens per etatem corporis, crescebat amplius per affectum devocionis, de virtute proficiens in virtutem. […]
Sed quia tam luminosa lucerna sub modio latere non potuit, virtutum ac nominis eius fama eciam usque ad imperatorem pervenit. Qui sicut prius ad patrem, ita secundo ad fratrem virginis nuncios destinavit, multis promissionibus interpositis postulans, ut sororem suam eius coniugio non negaret. Sed virgo Cristi nulli se mortalium cuiuscumque status vel prominencie nupturam proposuit.
Et ut in suo proposito, quod deo inspirante conceperat, securius permaneret, nobili Cristi vicario, domino pape Gregorio nono, per nuncios suum occultum intentum patefecit. Qui felix antistes tam generose virginis devocioni congaudens, per eosdem nuncios ipsam graciosis litteris in domino confortavit, propositum eius sanctum confirmans.
At Cristi famula de hiis, que a summo pontifice receperat in responsis, multa spiritus consolacione repleta, statim propositum suum germano suo, domino regi Wenceslao, intrepide propalavit. Quo rex audito, non sine magna turbacione ad se, ut decuit, excusandum sororisque propositum detegendum imperatori nuncios destinavit.
Ad quorum legacionem imperator fertur taliter respondisse: „Si a quocumque homine nobis hec inuria illata fuisset, tante despeccionis obprobrium vindicare nullatenus cessaremus. Sed quia nobis maiorem dominum perelegit, hoc despectui nostro nequaquam asscribimus, cum instinctu divino istud factum esse credamus.“ Unde intencionem bonam virginis magnis extollens laudum preconiis, preciosa ei munera et reliquias multas transmisit, hortans per litteras et inducens, ut quod salubriter cepit, feliciter consumaret.
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Venceslaus Martyr
Venceslaus Martyr fuit dux Bohemie Cristianissimus hospitalis valde. ... Ex hiis mater eius adhuc pagana crudelissima gemens ait: „Quid facimus, quia hic filius meus, qui deberet esse rex noster, a Cristianis subversus est?“ Et propter hoc socrum eius Cristianissimam occidit. Hoc Venceslaus predixerat spiritu prophetico. Qui cum argueretur sepius a matre et Principibus de religione Cristi, abscondite legebat libros Fidei.
Cum autem factus esset vir, convocavit omnes viros suos et matrem et exprobavit incredulitatem eorum. Et vocato ad se Episcopo religioso Ratispone, dicit ei: „Pater meus fecit templum Deo et Beate Virgini. Ego autem unum, si consuletis, faciam sancto Vito.“ Episcopus respondit: „O fili, iam ante Deum factum est templum tuum.“ Fecit ergo templum beato Vito. […]
Tunc frater eius iunior Venceslaum consilio pessimorum invitavit ad convivium, ut occideret eum. Ubi quidam in aurem dicit ei: „Domine, fugite, quia iam estis occidendus.“ Respondit: „Non credo.“ Tamen rapto cipho alta voce dixit: „In nomine Beati Michaelis Archangeli bibamus calicem istum, ut inducat animas nostras in paradysum.“ Crastino mane eunti ad matutinam occurit ei frater eius, cui dicit: „Heri bene nobis ministrasti, multa tibi sit gracia.“ Qui respondit: „Hodie sic ministrabo.“ Et percussit eum gladio in caput parvo vulnere, quia stupens percussit. Cui Beatus Venceslaus rapuit gladium, quia forcior fuit. Tunc ille clamat: „Ubi sunt mei?“ Qui mox eum multis vulneribus occiderunt et cum impetu intrantes civitatem Praginam amicos eius occiderunt et Sacerdotes disposuerunt secundum illud: „Percuciam pastorem et dispergam oves etc.“ Licet locus passionis eius sepius lavaretur, tamen iterum sanguis ibi apparebat. Homicidarum quidam a demoniis exagitati ulterius nusquam comparuerunt, alii latrando ut canes et stridentes dentibus sunt mortui, alii aridi et surdi usque ad mortem permanserunt.
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Bohemici Regni intra et extra Hercynii nemoris clausuram descriptio
	Bohemiae regio, Germaniae limitibus inclusa, sylva Hercinia tanquam nativo muro undique cingitur. Albi fluvio media irrigatur atque quodam alio, Multavia nomine, ad cuius ripam Praga sita est, amplissima urbs et totius regni caput. Omnia eius flumina, quae universam irrigant terram, in Albim exonerantur. 
Zechus et Crocus
	Ponunt autem quidam Zechum primum Principem, qui ex Croatia emigrans, Bohemicae gentis fundaverit primordia. Huic Crocus successisse dicitur, cuius hoc solum fertur insigne, quod de nomine suo fundatam reliquit Cracoviam, tunc Bohemis, nunc Polonis parentem. Sic enim in ea regione, quomodo et in aliis, saepe mutati sunt termini et limites ditionum. Croco successit filia Libussa et maritus eius Primislaus [...]. 
De civitatibus Bohemiae
	Praga caput regni Bohemiae, civitas est maxima, sedes pontificum et regum. Est autem in tres divisa partes, quae singulae sua habent nomina, scilicet Praga Minor, Vetus ac Nova. Minor sinistrum latus Multaviae fluminis occupat coniungiturque colli, in quo sita est regia et Sancti Viti augustum templum. Vetus Praga in plano iacet, universa magnificis adornata operibus. Habet enim praetorium, forum, curiam et collegium Caroli Imperatoris. Iungitur autem Minori Pragae lapideo ponte quatuor et viginti arcuum. Novam Civitatem a Veteri distinguit fossa profunda, utraque muro munita. Haec quoque civitas ampla est et protenditur usque ad colles.
	Carolus quartus, Imperator et Rex Bohemiae, segregavit ecclesiam Pragensem a dioecesi Maguntina, et consentiente Clemente sexto, Romano Pontifice, erexit eam in archiepiscopatum. Reliquarum civitatum Bohemiae quaedam immediate sunt sub rege, numeranturque circiter triginta, aliae sunt sub dominio Nobilium et Procerum provincialium. Habet etiam regio plurimas arces, inter quas praecipuae sunt Karlstein, ubi regni corona conservatur, Rosenberg, Swanberg, Borenstein, Wartenberg etc., unde quidam Barones suas habent cognominationes. Nominant quoque Bohemi quasdam civitates aliis vocabulis quam Germani, aut ob adiectas, vel subtractas, vel etiam mutatas literas aliter pronunciant.
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Caput II. Mariana
Anno 1620, cùm Maximilianus, Bavariae dux, et comes Buqvvoi exercitus Catholicos contra Pragam ducerent, invenerunt in civitate Strakonicensi imaginem Beatae Virginis Deiparae sculptam, a militibus haereticis pessimè tractatam ac vulneratam. Hanc pater Dominicus Ordinis Carmelitani, vir sanctitatis celeberrimae, tunc exercitum Catholicum comitatus, secum ad Album montem abstulit ad locum victoriae, quam ipse clarissimè prius (haud dubiè ex Reginae Caelorum patrocinio ac revelatione) palam praenunciavit. Inde imaginem illam Romam secum detulit templumque, in quo locaretur, fecit erigi, dictum: Beatissimae Virginis de victoria Boëmica.
Ad civitatem Przibram est templum Beatissimae Virginis in colle, qui vocatur Mons Sanctus. Cujus denominationis causa dicitur esse, quod cùm olim in illo colle patibulum et in alio remotiori à civitate templum aedificare disponerent, materia futuri aedificii, templi, transferretur ad propinquiorem collem civitatis; id quod occulto quodam et miro modo fiebat. Et inde dicitur appellatus Mons Sanctus, quòd sibi eum Deus elegerit et sanctificaverit. Alii autem referunt equitem quendam cum adversariis congressum et ad certam mortem petitum, vix fugâ vitam salvâsse et cursu velocissimo equi tandem in praedicto monte constitisse et inde vocasse eum Sanctum Montem; et pro gratiarum actione illic Deo et Beatissimae Virgini sacellum exstruxisse. Imago ipsius non ita pridem fuerat depicta in ipsa aede sacra et litterae tantum initiales nominis et cognominis ipsius. In renovatione autem templi haec deleta sunt. Illic igitur nostro tempore erat vetus imago Beatissimae Virginis, quae forte dum haec civitas aliquando Catholica erat, miracula faciebat, sed tempore haereticorum sinè dubio cessârunt. Quo tempore etiam quidam eremita haereticus sacris imaginibus in pariete templi depictis oculos eruit.
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Caput IV. Accessus ad S. Montem propior, quaedam conjecturae de appellatione Montis Sancti et sacelli sancti prima origine adducuntur et examinantur
De S. Montis appellatione Simon Casimirus S. J. [...] scripsit [...]:
Eques nobilis ex hac vicinia altiores silvas venandi gratia ingressus erat; intus inobservati praedones insidiis incautum excipiunt, impetu facto, in unius domini caput, seu odio, seu spe praedae majoris incitati, feruntur. Cum nulla effugiendi appareret via, nullum in armis esset praesidium, propere ab equo fugiens Eques delabitur, et genibus positis, si me, inquit, hoc rerum articulo, o bona Dei Mater, aspicis, si periculo imminentium expedis et servas, hic ego tibi templum et nomimi tuo immortale de me hostibusque tuis trophaeum dedicabo! Audivit votum et ratum esse voluit Virgo Beata, ex latronum oculis momento evanuit. Memorant circa eum locum densatos errasse, manu prope tetigisse, nihil tamen, nec quo evasisset, nec ubi consisteret, videre potuisse. In eo igitur monte templum Virgini sacrum servatus extruxit, cui ob praesens miraculum vicinia illa Sancti Montis appellationem addiderit. Id accidisse ante 400, eoque amplius annos.
Antiquiorem hujus sententiae authorem nuper inveni, virum omnino Apostolicum R. P. Albertum Chanowsky S. J., in aureolo suo de Bohemia edito libello. Is ergo, longe ante, quam Societati nostrae S. Mons traderetur, haec omnia, ut hic retuli, consignavit litteris; in eo uno discessit a nobis, quod Equitem illum non venatum egressum, sed pugnantem cum hostibus, deinde oppressum multitudine, huc refugisse commemorat. Addit vir optimus (ut erat Bohemae antiquitatis curiosissimus et cupidissimus explorator) imaginem Equitis, concitato equo fugientis, depictam in ipsa S. Montis aede sua memoria fuisse nomenque ejus ac cognomen, sed primis tantum litteris expressum; cumque sacellum inalbaretur, id quoque sacrae antiquitatis decus apparere desiisse.
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